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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN:
Egész évre . - • 6 írt — br.
Félévre . • • • 3 „ — r>
Negyed évre . • ..r r

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE:

. 6 frt 60 kr
. 3 „ 30 „

. I ,. 65 „

Egész évre
Félévre
Negyedévre

Hirdetési dij :
az elfoglalandó tér nagysága és 
alakja szerint, s ezen leiül minden 
beigtatásnál 3u kr. kincstári il­

leték fizetendő.
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< A „Szabadkai Közlöny“ helyett

gUalay Etászlá A* ügyvéd.

prwvv'
^ A szerkesztőség és kiadó- 
S hivatal:
^ I. kör, Csokonai-tér, 55-ik sz. 
r hová a közlésre szánt levelek, elö- 
^ fizetések és hirdetések intézendők.

Hirdetések fel vétetnek:
Budapesten : Haasenstein és Vog­
ler, (toldberger A. V. és Barna 

Tivadar.
Bécsben : Haasenstein és Vogler, 
Dukes M. Schalek Henrik, Stern 

^ Móricz, Oppelik A., Danneberg 
L J., továbbá a külföld minden 
r nevezetesebb hirdetés felvételi 

irodában.

>
>
>

tu
A „Nyilttér“ sora 15 kr.

Megjelenik heten kint egyszer : vasárnap. Egyes szám ára 15 kr.
Kapható úgy a szerk.-nél. mint a hegeli könyvkereskedésekben, és Kréesy Gy. könyvkötőnél. — Ugyanazoknál előfizetések is elfogadtatnak.

A lenni „akaró“ polgár­
mester.

I.

A Mamuzsits-Antunovits párt ma 
két hete csakugyan „választolt“ polgár- 
mestert.

E párt eljárása eddig szokatlan 
alakot öltött. Mi úgy tudjuk, hogy a 
polgármesteri állásért folyamodni szo­
kás, és nem úgy léptetik azt fel mint 
az országos képviselő jelöltek í. Azon­
ban meglehet, hogy az ö eljárásuk is 
jó eredményt szül.

Aztán szokatlan előttünk, hogy a 
kandidátus ..programúi“ beszédet mond. 
De hát ez is jo eredményre vezethet.

Készünkről ugyan fölösleges ceri- 
moniának tartottuk ama párt ilynemű 
gyülésezését, de ha megtörtént, s ezzel 
a közügynek eddig ártva nem lett, 
meg kell hogy emlékezzünk róla mi is

Az összehívott kijelölő gyülekezetei 
Antunovits Máté hívta fel, hogy Ma- 
muzsits Lázárt fogadják el polgármes­
ter-jelöltül, a mi egyhangúlag meg is 
történt, és a jelölt egy küldöttség által 
meg is hivatott.

Mamuzsits Lázár a „B. Ellenőr“ 
szerint 9 pontból álló programra beszé­
det mondott, melyet felveszünk egész

terjedelmében, addig is, inig észrevéte­
leinket megteendjük reá.

A programmbeszéd 9 pontja a kö­
vetkező :

„1) Fölösleges említenem is tisztelt városi 
képviselő urak amaz állapotot, mely létezik 
nálunk Szabadkán a személy és vagyon biz­
tonságot illetőleg, hisz annyira ismeretes az 
mindannyiunk előtt, hogy úgy hiszem, nem 
lesz senki sem, ki ne látná he azt, miszerint 
ezen állapotok csakis a rendőrség hiányos szer­
vezésén alapulnak ; nem lesz senki, ki ne óhaj­
taná a rendőrség teljesen újjá szervezését, azt 
egészen katonai fegyelem alá vonni, s meg­
szűntetni a most létező pandúr és konstábler 
közötti különbséget.

2) Egyik legszentebb kötelességemnek 
togom tekinteni a külömbözö vallásfelekezetek 
közötti békés együulétnek fentartasát mint oly 
tényezőt, mely városunk összpolgárságának ha­
ladását, úgy anyagi, mint szellemi téren a 
legbiztosabban mozdítja elő. Nálunk t. városi 
képviselő urak az ország egyes részeiben mu­
tatkozó autiseiuitizuiusnak talaja hála Istennek 
nincsen; de óvjon is meg bennünket attól, 
mert ez a nép nyugalmát, békéjét — mint 
más helyeken látjuk — a legnagyobb veszély- 
lyel fenyegeti.

3) A városi közvagyon kezelésénél a 
legszigorúbb ellenőrzést ingom gyakorolni ; 
mert ez uraim nem egyeseké, hanem mind­
nyájunk mint egy család vagyonát képezi, s 
önök azt nemcsak kívánják, de követelik is 
uraim, hogy azon ható sag különösen pedig an­

nak feje. kit önök a közérdek megvédése 1 
szempontjából emellek a polgármesteri állásra. I 
hogy önzetlen, tiszta jellemű és mindig a vá­
rosnak legjobb érdekeit tartsa szem elölt, mert I 
ki az ellenkezőjét teszi, az Mint követ el, a 
bűnt pedig üldöznünk keli akár hivatalos, akár j 
magán útim ; arról is biztesiibitok minden Kit, I 
!. valós. k. ; i iseio urak. hogy nálam bárki ke­
reslet, igazságot majd, ha többet, nem lehet-; 
Iliik esetleg. Ivga'ábli jó talláescsal és útba iga- I 
z tussal logok szó Icái ni : de ha nem tiszta ügy- 
gyei jón hozzám valaki támogatásért, azt, mm 
csak elutasítom ügyével, de a h gs/.igonihban 
tépek lói vele szemben.

4i A népművelés előmozdítására m’-zve 
egy — a. körülményekhez kép sí — lecMzio- 
salib rendszeres módot keli kén-smink, hogy 
gyermekeink, de különösen a Imimé áez ajkú 
gyermekeink minél künn t ebben sajátítsák el a 
magyar nyelvet, s ezt oly képen velem legb iz­
ei abban megoldani, ha mry osztjuk be kevii- 
ieiekre népiskoláinkat, b >irv a lm .yevácz ajkú 
gyermekek a magyar ajkunkkal összejárjanak 
az iskolákba,

5) a közlekedési vonalak vagyis utak 
további kövezése, ezzel kapcsolatban a kövezés­
hez szükséges boinokszallitás mikénti fogana­
tosítása. T. városi képviselő urak ! A mi prog­
ram mom ezt a pontját ille'i, annyit mondha­
tok, hogy városunk több utal már kivannak 
kövezve az úgynevezett kocka kövei ; ne higy- 
jék. hogy szándékom volna itt megállapodni, 
sőt ellenkezőleg szükségesnek tartom, hogy 
a lehetőség szerint az egész város köveztessék 
ki, igen de nem oly módon a miként ez eddig 
történt; az eddigi kövezet belekerült, t. uraim 
majd egy millió írtba, s csak mint az előbb

dám csak a főbb vonalak vanak kikövezve 
az éti számításom szerint nem költünk el annyit 
s mégis az egész város fog kövezetei kapni 
de nem kocka, hanem tört követ, mi össze - 
hasonlít,katlanul olcsóbb a kocka kőnél, Buda 
pest Zimouyi vasúton az állam a lehetőleg 
olcsóbb áron fogja azt szállítani, s a mi nálunk 
majdnem többe került, mint a kőanyag, a 
Immok szállítás módját akként vélem keresztül 
vihetőnec, hogy homokja lévén a városnak az 
eszközöket maga a varos szerezze be, s maga ke­
zelje házilag ennek a keresztül vitelét,.

fi) A templom építés, a két külvárosi 
templom felépítésének szüksége már régóta 
hangzik, sőt mondhatom, hogy mi voltunk 
egyike azoknak t. uraim, kik azt nemcsak 
hangoztattuk, bauern szükségét látva azoknak, 
sürgettük is, ezt tehát — mint egyik alap- 
teltételét, híveink hitéletének — szintén i ó omul 
tűzöm ki.

7) Szükséges, hogy a városháza és a 
gymnasium épületei ne csak átalakitassanak, 
hanem, hogy egy-egy emelettel épitessenek 
feljebb a helyiségek kevés voltánál fogva, s 
ezt ma;d nem mondhatnám, hogy ingyen fog­
juk megkapni t. uraim, a mennyiben egy 
bizonyos töke felvétele elkerülhetlen ugyan, de 
a két épület átalakítása által létesítendő boltok 
jövedelme nemcsak a töke után fizetendő per­
centet fogja meghozni, hanem magának a tő­
kének törlesztésére szükséges összeget is meg 
fogja hozni.

8) Szükségesnek látom t. városi képvi­
selő urak, hogy egy földműves iskola is fölál- 
Iitassák, miután azon ifjak részére, kik maga­
sabb kiképeztetésben akarnak részesülni, fönáli 
a gymnasium, az iparosok részére áll az iparos
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Az egyesület kormányzata.
Elnök: Pertich Mihály. — Alelnök : Piukovich János. — Titkár: Dr. Békeffy Gyula. — Pénztárnok: Vasváry Antal. Ellenőr: Hacker Adolf. — 

Művezető: Drd. Vermes Lajos. — Orvos : Dr. Weisz Ignácz. — Választmány: Farkas Zsigmond, Birkáss Gyula, Gyeim is Geiő, Jankovieh Kázmer, He- 
vér Géza, Lénárd István, Lévai Simon, Malachovszki Íjászló, Manojlovics György, Dr. Mukics Károly, Scossa Zoltán, Szalay László, Szigethi Sándor, 
Takács Ede.

Versenybizottság.
Tiszteletbeli elnök: Jankovits Aurél. — Elnök: Pertich Mihály. — Alelnök: Piukovits János, Id. Vojnits Sándor. — Versenybírák: Dr. Antunovits 
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Dr. Tóth Béla, Dr. Weisz Ignátz Erő kiegyenlítő : (Handicapper) Sztojkovits Emil. Indító: Szigethy Benedek Gyula. Intéző: Hacker Adolf, Vasvari Antal, 
Vermes Béla. — Az ünnepélyt rendező bizottság tagjai : Fellegi Antal, Gálfy György, Hever Géza, Izecseszkul Leó, Leovits Simon, Di. Muko Izidor, Ma* 
tiojlovits György, Radits Károly, Dr. Tóth Béla, Vermes Lajos, Vermes Nándor, Vizner József, Vukovits Gábor. Schaller Morx



iskola, nemcsak illő de szükséges is bogy a 
földműves osztály érdekei is kielégítésének egy 
az ö szakmájába vágó intézet fölállítása által.

9) Azzal is szoktak bennünket gyanúsíta­
ni, hogy mi Szabadkát zárt várossá tenni 
akarjuk. Ez teljességgel valótlan, mert épen 
mi voltunk azok, akik városunkat a fogyasz­
tási szerződés megkötése folytán ettől megsza­
badítottuk. Hogy ha a kormány nyal nem ujjat 
huzunk, hanem vele karöltve járunk, remélni 
lehet, hogy a logyasztási szerződés megkötését 
újabban is és pedig kedvező körülmények 
között eszközölhetjük.

A községi bíráskodás Sza­
badkán™

Hogy mily szerencsétlen kezekbe került 
a községi bíráskodás, azt a múlt alkalommal 
jeleztük, mely közleményünkre azonban jónak 
látta a községi bíróul behelyezett Galfy Zsig- 
niond a „B. Ellenőr“ hasábjain a következő 
nyilatkozatot kiboesájtani :

NYILATKOZAT.
A „Szabadság“ f. é. 29-ik számában ró­

lam is megemlékezik oly modorban, hogy kény­
telen vagyok azokra magam igazolására követ- j 
kezűkben válaszolni: hogy napokig távol va- j 
gyök és ritkán józan állapotban, ezen hazug 
állításnak ellenkezőjét bizonyítja a be végzett 
ügybarabok elintézése, a mi pedig a 137 írt 
52 kr. állítólagos eltűnései illeti, az Pertieh 
Mihály polgármester urnái van letétbe helyez­
ve Fekete József részere; hogy ezen összeget 
visszatartottam, tettem azon okból, mivel Fekete 
Józseí helybeli lakos a fönnálló közegészség­
ügyi szabályok ellen vetett a mennyiben 1 i 
drb disznót hizlalt házánál, a főkapitány in- 
dolga, hogy a vissza tartott 137 irt 53 árból 
mennyit von le a megbüntetésére.

Végül pedig kijelentem, hogy megtáma­
dott becsületem és hivatalos állásomon ejtett 
sérelmekért a sajtobiróság utján ingok ma­
gamnak elégtételt szerezni.

Szabadka, 1S84. évi Julius áli-án.
Gál(]) Zs'kjmond.

Örvendenénk ha igy állana a dolog a 
mint az alkapitáuy mondja, mert nem lett 
volna az a kényszer helyzetünk, hogy sikkasz­
tással vádoljuk. De az alkapitáuy nyilatkozata 
hamis.

A 737 irt 52 kr deponáltatott nála 1884. 
évi július 7-én, a büufenyitő feljelentés beada­
tott ellene julius 18-áu, az elsikkasztott 137

György saját hivatalos helyiségében az 
Írnokok, a pandúr és a néző publikum 
jelenlétében „megpofozta.“

E hallatlan botrányról nem szói lettünk 
volna, de Gálfy Z«igmond „Nyilatkozata“ kóny- 
szeritett reá.

És most :
Polgármester ur !
A sikasztás megtörtént most is. másszor 

is. A törvényhatóság kapitányi és bírói hivatala 
a hatósági közeg megtorlás nélküli „felpofozta- 
tásával“ beszennyeztetek. Meddig tűri még 
e páratlan skandalumokat ? Nincs e halalom 
kezében hogy felfüggessze állásától az arra 
méltatlan embert ?

Jól kezdődik a Mamuzsits — Antunovits 
párt gazdálkodása tanulhatnak belőle azok a 
félre vezetett, szavazó polgárok és városi kép­
viselők, a kik eme gyönyörű párt részére a 
többséget megteremt, ti ék !

Fővárosi levél.
Budapest, jul. 30.

frt 52 kr pedig lefizettetek a polgármesternél 
julius 25-én ! ! A befizetést előzőleg napokig 
kerestette a polgármester, de megtalálni nem 
lehetett.

Hogy hounét és miként került meg a 
137 frt 52 kr, azt nem kutatjuk, de hogy 
helyette Uálly György fizette le, azt követ­
keztetjük abból a hatósági életünkben edd'g 
páratlan scandalumból, a mi a községi birusag 
hivatalos helyiségében 1884. julius no 25-en 
délelőtt megtörtént.

Gálfy Zsigmondi, alkapitányt Gálfy

— Ez már mégis borzasztó !
— az is ! De ez a eorruptió !
— Bőgi dolog.
— De most uj alakban jelent nieuf.
— Sikkasztás ?
— 30000 Irtos ! G az áílampénztái bél ! llia
— Hisz olt. vau legtöbb, onnan nem

olyan nagy kár.
— Tán épen olt van legkevesebb.
— Az is meglehet.
— Mikor Becsből jött egy ládában, ab­

ból kilopták s téglát tettek helyebe.
— Ugyan mit sopánkodni, hiszen ha a 

tolvaj urak nem gondoskodnának a tisztelt 
újságíró urak számara egy kis etajta eredeti 
hírrel, örökké a tengeri kígyókkal kínoznának 
agyon.

Ezt a párbeszédet a lieugli-kioszk egyik 
asztaláról lehullott morzsaként gyűjtöttem ösz- 
sze, tökéletesen jelzi a helyzetet, a holt saisont.

Hanem ha a holt saisonnál vagyunk s a 
Heugli-kioszkbau, fölemlíthetjük a kioszk háta 
mögött lévő „Vigadó" építőjét, ki most halt 
meg.

A szegény öreg Jeszl bácsit mindenki 
vexálta a Vigadóért, mindenki talált benne va­
lami hibát, a hány hálózó „b.tklis” csak nát­
hát kapott a Vigadó báljain, az mind az öreg 
Jeszl bácsit szidta.

Most, hogy szegény meghalt, mindenki 
dicséri a pompás épületet.

Magyarországon mindenkinek meg kell 
halnia, ha azt, akarja, iiua*v < rdeim-it elis­
merjék.

Hanem az öreg „Hard bácsi"-nak az ér­
demeit az életeben is elismerték — több tár- 
czaczikkben.

ez a Hartl l,..csi úgy uns, a ki szintén a 
héten halt meg, a io\árun legöregebb rendőr- 
biztosa volt s igy az o dicsőségé soha sem is 
terjedet,t egy újdonságon vagy legfeljebb egy 
tárezán túl.

Originális ember volt az öreg ; rovolvert 
soha sem hordott magával, azt mondta ho<ry 
az csak gyerekeknek való, ő többre böcsülte a 
botját.

Csak hogy az ő botja nem mondott any- 
nyiszoi csütörtököt, mint a mostani rendőrök 
puskája ; a kit csak nyomozott., mind kézre 
kerítette.

Egyszer Engelbachhor az egykori rend­
őrkapitányhoz beállít egy suhancz.

— Mit akarsz ? kérdi a kapitány.
— En vagyok a Sánta Józsi.
— Hát aztán '?
— En loptam el a Frühant boltjából a 

borjutérről azt a ti li kabátot.
— Hát mért jelentkezel magad '? tán 

megbántad a bűnödet?
— Nem bántam en meg kapitány uram ; 

hanem hallottam, hogy az ón ügyemet Hartl 
bácsinak osztották ki, hát gondoltam inkább 
magam jelentkezem, mert Hartl bácsitól úgy­
sem menekedhettem volna meg.

Hanem egyik kayitányság előtt a na­
pokban is érdekes jelenet játszódott le.

Egy elegáns fiatal ember és egy her­
vadó szűz állanak a kapitány előtt

Kapitány : Uram önt e hölgy azzal vá­
dolja, Imgy szemérem elleni merényletet kö­
vetett el, vagy is megleste őt az uszodában.

Fiatal ember: Üt'? —- tagadom.
Szűz : De. igen ott volt egy ruhaszek- 

rvnyben eh ejtőzve a nagy kabinban, hol hár­
ul; űztünk, mert 1 evés volt a kabin !
A fiatal ember egy darabig tagadja, de 

a hervadó szűz addig bizonyítgatja, hogy „l)e 
igenis, m indent látott !“ — hogy
végre megadja magát :

— Igen, mindent láttam, — láttam mi­
dőn a kisasszony leemelte a fejéről a — ha­
ját s egy szegre akasztva fésülte.

— Hazudik, ott se volt ! kiált önfeled­
ten a szűz, mire a férfit persze fölmentették.

tott a többiek pedig ősszetépve szanaszét he­
vertek a földön ; szintén apróra törve ott he­
vertek poharai és boros palaczkjai. Gyanúja 
két buny.Aacz suhanezra ese't, kiket már egy­
szer hasonló csínyen rajtakapott.

— Villám garázdálkodása. Jul. 20-án 
a villám Vojuifs Pure sár Jakab Vámtelek tá­
ján lévő szállásának egyik üres félszerébe csa­
pott, s a t porrá égette : ugyanakkor pernyé­
vé tette há'oin köze!eső szomszédnak három 
nagy szadiit bagivaját.

Tóth Lajos vasmegyei illetőségű 27 
etes kovács, 18U db. aranyat lopott el h ízi 
asszonyától Belgrad ban. s azután Újvidékre 
szokott mátkájához. Innen az őt üldözőbe vett 
asszony elől Szabad kara menekült, hol elfö'r- 
,ak * 1 P»/lekre kísértek. A lopott aranyakat, 
8U (In. hijaval néhány nap alatt már elköltöt­
te volt.

Porzsolt Kálmán.

Helyi hírek.
— Lapunk kihordásánál új egyén 

alkalmaztatott miért is ha netán tévedés 
történnék tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy 
arról a kiadóhivatalt éUesiteni szíveskedjenek. 
Jelen számunk a torna egylet ünnepélyére 
való tekintetből szombat délután jelenik meg.

— Baleset. Vráuits Antal nevű 2-ik 
köri dudás e hó 28-án dudáját szegre akaszt­
ván kocsin gabonát hozott be szállásról, — 
de biz jobb lett volna, a jámbornak, in meg­
maradt. volna a dudafijás mellett, mert, — a 
kocsiról lezuhanván, — keresztcsontját ugy 
eltörte, hogy másnap nagy kínlódás után meg­
halt.

— Ifjll vandálok. Lasztin its Géza ve- 
rusicsi tanító juuius közepén a tanévet hévé-1 

I gezvén esaádostul a városba jött. Nem lég ve- i 
rus'csi lakására kiraenvén, ott meglepetve ta­
pasztaló, hogy az ajtó és ablakok betörettek, j 
szobájából pedig könyvének egy része eilopa- j

Megyei hírek.

- Az újvidéki mag), áll. ipar és 
kereskedelmi iskolában a jövő 1884 ö-iki 
tanévvel a 3-ik osztály is inesrnyittaíik. miáltal 
az intézet teljessé válik. Ezen intézet célja a 
népiskolát, végzett gyermekeket mielőtt tanoii- 
cokká beállauak, azon ismeretekkel ellátni, me­
lyek önálló iparos vagy kereskedőre nézve 
nólkülözhetleiiek és ehhez képest 2 szakosz­
tályra r. i. ipar és kere-k -delmi szakra oszlik. 
az ipar- szakosztályban különös súly fektette!ik 
a számtan, mértan és a rajzra; a keres­
kedelmiben a kereskedelmi számtan, levelezése 
es könyvvitelre. Ezeken kívül a vidékünkön 
divé H nyelv, — magyar német és szerb nyelv
— földrajz történelem, vegytan, természettan 
és természetrajz, árüisme, nemzetgazdasági;,u 
es szepius is tanittattik. tannyelv a magyar 
de a szükséghez képest a német is hasznultatik. 
A felvételi feltételek ugyanazok, mint a kö- 
zeptanodáknál. Beiratási valamint tandíj nincs. 
Beiratások szeptember 1. 2. és 3-ik napján 
eszközöltetnek.

— Topolyán bizottság alakult Szt. Ist­
ván napjának nn-ginnepelésére. Dr. Ilad/.si 
■János és Kediinetzky Eerencz aláírásával egy 
felhívás is bocsájtaiu t Ki, melyből idézzük a 
következőket : „Magyarságunk és keresztény­
ségünk országosan szt. István napján üli név- 
ü li népét ; — mi is — az országnak bár alig 
számbajöhető része, de egymásra utalt polgá­
rai Topolya mezővárosának, üljük meg e na­
pot, és ped'g nem csupán mint egyházi ün­
nepet. hanem mint jó keresztény családnál 
szokásos a nevtinm-p,-t megiilni, — Istennek 
tetsző vigs.-tgmtl — uiu'atságg.il is! E czéíból
— mint azt a mult évben is tettük, ugvaa- 
azon retidd'd iiépüiim-pet kívánunk rendezni, 
és hogy tervünket iin-gvalósiihassuk, — mint 
akk >r — mo-t is tehetősebb polgártársaink 
segiis-géllé/, lordiiluuk. Járuljon hozzá min­
denki telieis -ge. és belátása szerint, hogy mi­
nél változatosabbá tehessek az ünnepet, általá­
nosabbá a vitrságot és mulatságot, — amint 
azt a czél megérdemli,“

.... . .. . Általános verseny szabályok,
I» valamely sport ej,“« ZFZíZml' "* ** “*> részt' * töMli « egyleti érmet győztes csat akkor kapj, meg,

2. a zárt versenyekben cs'k a szabadkai tornaegylet tagjai vehetnek részt
3. Az összes dijak csak akkor adatnak ki ha legalább 4 versenyző indul, ellenkező esetben csak az első dijaztatik.
4. A bajnok, es viador, versenyekben az első csak az esetben díjazta, ik, ha a megelőző versenyben elért eredményt eléri.
o. A bajnoki es viador, versenyekben *ot nincsen, hanat o forint m.üv „ .... ., ... , r,, I ,, .........mi mi. mei) os. /, ‘g csak egy versenyre teendő le, habar a versenvzo több versenyben vesz is részt de ezesetben köteles az altala nevezett versenyekben reszt venni, különben ez egyszeres bánat pénzét is veszti v J ’
b. A banat jjenzt ha az illeto az altala nevezett versenyekben részi vow .-. . . , .■ i .. , » ,. ,,, ,. ,• , , . ,.. , .. , , .,„ v . . I ,. .,. . • „ , . ., •t' iojeii ies/1, ver,/., visv.a adatik, ellenkező esetben a tiz. T. E. tiszteletdn alapjai képezik.i. Nevezési hatardő J 8o4. évi aug. 1-eje esti 8 óra. A v e rseti v h i r k o z J ., - i -. , -, • .. .. . , . , U , ,0 - , I .... .... , . . . , aseuyunkozasia «.& a növendékek sikverseuyere es a inutornazasra a he yszinen is lehet le entkezni8. a nevezesek a kiluzult határidőben írásban es zárt bontókban i s, ,1. i ... - . ?, ,, , ,, , a. A , , jmemhezni.- . I - -I , , I • I I, ‘ 1 ,l „ozab.iukai tói naegylet titkárságához Szabadkán Dr. Hekeliy Gyű a úrhoz intezendok A nevezésnekaz illető verseny megnevezésen kívül, tartalmaznia kell meg a versenyző nevet ,/.,.; /ik.;, , , , , • ° . .. , . , ... J Ä uevezesuea»V . I /, w , I, ° . H '"igátI állását, lakhelyet es verseny színeit. Álnév a alti nevezesek ervenyte enek!.». Mindezen versenyeknél a „Szabadkai Ionra ngy let“ es a Bud-m-sií v . ..... , A. .. . . , . . .. . ..... . .. , M I I , ■ ”n 1 I sn > .isp.iiipa Egyesület Előre általános es részletes verseny szaha yai irányadók1U. A jelen verseny szál,alj ok a lerkuler-ben mml az egyesület hivatalos lapjában küzölletnek 3
11. A versenybíróság határozata ellen lellebezesnek helye nincsen.
12. A verseny bizottságnak jógiiban áll a nevezéseket indokolva visszautasítani. Dr. BÉKEFFY GYULA, egyleti titkár

. ö . .. . ... ... ... yersenysorozatoli. Délelőtt a nyílt versenypályán.
L Bajnoki Czelverseny. Második vetélkedés a „bajnok“ cznnerL Nyílt verseny. Az indulás 1884. évi augusztus 3-án reggeli 6 órakor. Babosról a bírák páholyától indul­

va bzahadkan a vasú I aluljáróiul jelentkezve es 1 a. lesi a vissza erkezve (la klmtr) fog megtartatni. — Fuss, vagy fizess! Pályabíró és vezető: Piukovits János. Verseny bíró • Dr 
Antunonts JozseL A hajnokjeloltseg tehetem hogy 1 ora I alatt a kijelölt utat, akár járva, akár futva megtegye. Dijak : Elsőnek ; egylet, ezüst érem, bajnokjelölL Máso^ 
diknak : egyl. ezüst erem. Harmadiknak: egyl. bronz erem. Ha az eredmeny a bajnoki mértéken alul marad, a bajnokjelöltség elesik, de az érem kiadat*. A harmadik vagyis döntő 
győzelem dija : egyl arany erem, serleg es bajiiokczim (I. 1882. jul 20. prop«,sitiók 1. 1. §.) - Védő : Dr. Vessa György, a „Nemzeti tornaegylet“ tagja, - Ű 1 Sza­
badkai tornaegyesulet országos bajnokjeloltje, feherkek test vörös sajika. J J *=” ’

Kihívók : B a 1 o g h D e z s o, a „Budapesti Vasparipa Egyesület (Előre)“ tagja vereskék test, sárga sapka. 2. ALrasits A n t a 1 a „Szabadkai tornae^ylet“ tagja 
veres test, egyl. sapka 3. h o 11 i n us A r p a d a Magyar athleticai club“ tagja, sárgakék test és sapka. 4. Orosz Mihály kékpiros test, szürke sapka. 5 Te in e svárv
a n or a „Szeged, ton,agyiét tagja egyl. egyenruha. 6. Schwan »Gusztáv „M. A. C.“ tagja, kéksárga test, fehér sapka. 7 S t e r n S a I a m o n a „Szabadkai torna­
egylet tagja, veres test, kok sapka. 8. Horvath Jenő veres test, zöld sapka. ” dl w,rud
.. iee. ,IL Akat|ály vasparipa (Bicycle) verseny. Nyitva minden magyar és osztrák bicycle-club tagjai részére. Táv 15 klmtr. Akadály : 5 klmtrre terjedő homokos talaj Indu-
laS ^4-mV1 ?“Suftusí 3-an re^el‘ 8 onikor az, L alattl Pa|yan. Pályabíró és vezető : Piukovits János. Biró : Barátosi Porzsolt Gyula. Dijak : elsőnek ; egyl. ezüst érem és hsztelet 
ajandek. Másodiknak . bronz erem. Ezen versenyben reszt vesznek : oJ 1 c‘s ,1!>zieiec
T - 1. Fónagy József a „Szegedi vasparipa egyl.“ kapitánya, egyl. egyenruha. 2. VermesBólaa „Budapesti kerékpár egyl“ tagja. <>. egyenruha 3 Vermes
Lajosa Budapesti vasparipa egylet“ alelnöke, sarga kék test es sapka. 4. V er mes Nándor a „Budapesti vasp. egyl.“ tagja, kék test és sapka 5 F hi 11 i növi eh 
jii m í 1 a „Budapesti vasparipa egylet“ tagja, veresfeher test és sapka. F ' P 1 011
u. 9 . III- Bajnoki távúszás. Első vetélkedés a bajnok“ czimórt : Táv 3 klmtr. Alsó kihívó: Wéber Frigyes a Sz. T. E. tagja. Nyílt versen v. Indulás 1884 évi au-ustus 
ho 3-an reggeli 10 órakor. Az uszo pályát kötszer korul. Pályabíró es vezető : Piukovits János. Biró : Jankovits Kázmér. Dijak : Elsőnek : egvleti ezüst érem ba.nokielöltsé“ a 
„szabadkai hölgyek tisztelet ajándéka“. Másodiknak : egyl. ezüst érem. Harmadiknak : bronz érem. - (1. 1882. jul. 30. propositió I. 2 §) Ezen vers, nyben részt vesznek- g’ 
um-, 1- B e r g e r V i 1 m o s a Szabadkai tornaegylet tagja. 2 S chwanda Gusziáv a „Magyar Athl. Club“ tagja, fehér sapka. 3. Vermes Nándor a Sza­
badkai tornaegylet tagja, fehér veres sapka. 4 Her z Ede a „Szabadkai tornaegylet“ tagja veres sapka. 5. Vermes Béla a „Szabadkai torna, gy let“ tagja vereskék sapka 
6. Adorján Géz a a Livorno, uszo egylet“ tagja, feherkek sapka. 7. W ó b e r F r i g y e s a „Szabadkai tornaegylet“ tagja, kék sapka. 8. S c o s s a Zoltán» Szabadka 
tornaegylet“ tagja, veresfeher sapka. 9. Paul György feher sapka.

ioo, IV' Ákadá'y uszás. Távoiság 500 m. 5 gáttal, a gátak a viz felszínén úszó fenyő oszlopok, a melyek alatt vagy felett az úszóknak elkeli haladniuk. Nyílt verseny Indu­
lás 1884. augusztus ho 3-an délután 3 orakor Dijak : Elsőnek egyl. ezüst érem. Máodikuak egyl. bronz érem. Pályabíró : Jankovich Aurel Versenylóm • Id Vojuits Sándor 

Ezen versenyben részt vesznek: j j ■
1. Sziebenburger Károly 

sapka. 4. Milassin Sándor kék veres 
(U Károly fehórsárga sapka. 9. V ó c s e

olya szabadkai torna-egylet“ tagja, veres sapka. 2. Milassin Andor fehér kék sapka. 3. Lipozsencsics Jenő e»yl 
es sapka 5. Schmer György fehér sapka. 6. S c h a 1 1 e r Mór sárga sapka. 7. Berger Vilmos egyl. sapka. 8 Z ő 1- 

1 Sámuel kék sapka. 10. Scossa Zoltán veresfeher sapka. 11. Fh.il lipovits Emil a „B. v. e. tagja, fehér sapka,



Közönség köréből.*)
A „Szabadság“ múlt BO-ik számában 

nyílttéri r -ratban közlött fegyelmi választmá­
nyi ülés ítéletét Tóth Sándor ügyében — el­
olvasván, kínos hatást gyakorolt reánk :

Nekünk Tóth úr személyéhez és visel­
kedéséhez semmi közünk, annak bírál kodásába 
nem is bocsátkozunk, de igen is minden városi 
polgári megboiráukozhatik oly dolguk felett, 
melyek az igazsággal ellentétben állanak.

A fegyelmi bizottság az eléggé «diosus 
ügyben hozott Ítéletének az >n indokolását, 
hogy Tóth Sándor 34 (?'?) évi kifogástalan (!!?) 
hivataloskodásával szemben s. a. t. azon közön­
ség elbírálására bízzuk kik azt iúl tudják és 
ismerik — a fegyelmi bizottság előadójának 
pedig ajánljuk jövőre hitelese iben informáltassa 
magát nehogy a bilik valják szégyenét. — 
Kár volt az Ítéletet megnem apellálni.

Többen.

Irodalom.
A fővárosi sajtó és a legmagasabb ható­

ságok megelégedéssel fogadták a „Mag y a r 
közigazgatás“ eddigi szám lit. A lap 
elé tűzött irány már is feltűnő érdeklődést 
kehett, ennek bővebb körvonalozására hívja fel 
a szerkesztőt, egy magas állású közigazgatási 
tisztviselő. Községek, városok, tisztviselők, bi­
zottsági tagok, kasinók keresiék meg a kiadó- 
hivatalt mutatvány-számokért. Elméleti és gya­
korlati czikkeinek mindenki hasznát veheti. A 
bizottsági tagok körében élétik mozgalom in­
dult meg a lap támogatására, a lap sziik ke­
rete daczára az egész magyar közigazgatási 
étet hű képét nyújtja tartalmas röviiDéMien. 
abban a helyzetben van, hogy fotsönb ható­
ságok elvi jelentőségű határozatait, szabály­
rendeleteket első forrásból hoz. ,v I l inói. >- 
lósi hatóság körébe vágó intézked svk kuZiése 
a gazdára nézve is nélkülözheti tietiné teszik. 
De nem beszélünk többet, a ki meg akar 
állításaink igazságáról győződni, forduljon mu­
tatványszámért a kiadóhivatalhoz : Budapest, 
kigyó-utcza 8. rilőtizetési ára : Egész évre ü 
irt, félévre 3 irt, évnegyedre 1 írt 50 kr.

Törvényszéki csarnok.
(Curiai határozat.)

Budai-Szalay sajtóper vógbefejezóst nyer­
vén, a külön füzetben kiadott végtárgyalásnak 
kiegészítéseként közöljük a pár nap előtt ér­
kezett (Juriai határozatot.

„Ö Felsége Király nevében !
a magyar kir. Curia mint sajtúügyi 

semmitöszék. dr. Nagy Dezső ügyvéd által 
képviselt Budai József magánvádlónak Bueh- 
wald Lázár ügyvéd által képviselt Szalay a. 
László ellen a „Szabadság- ez hiriap 1884.

*) E rovat alattiak díjmentesen közöltéi­
nek. 8zerk.

I évi február á-án megjelent 5. számának helyi 
I hírek rovatában „a megbotozott városi kóp- 
' viselő“ bekezdéssel közzétett közleményben fog­
laltak által elkövetett rágalmazás, illetve be­
csületsértés miatt indított sajióvótségi ügyét, 
melyben a budapesti kir. trvszók mint esküdt­
széki sajtóbirósag 1884. évi június 9-én, 
18511 sz. a. hozott ítéletével vádlottat az el­
lene emi-lt vád alól felmentette, maeánvádlót 
pedig a felmentett vádlott részér« 5ö frl 48 
fcrban eljárási költség és lanutLjjak fejében pe­
dig 428 frt. 12 krban elmarasztalta, a magán- 
vádló. tnk 1884. évi juníus 10-én 18779 sz. a. 
benyújtott semmiség! panasza folytán 1884. 
évi junius 9. napján tartott nyilvános ülésében 
vizsgálat alá vevén, következő határozatot ho­
zott: a semmiségi panasz elvettetik, indokok: 
az, hogy a vádlott us védője előadásaik köz­
ben azon állításaik által, hogy a magánvádló 
Szabadkán a népkörből és az iparos cassinó- 
ból kitiltatott, és hogy megvetett, minden jobb 
társaságból kirekesztett ember, az esküdteket 
befolyásoltak ; — seminisegi okot nem szol­
gáltat, mert a végtárgyalásról vezetett jkönyv 
szerint a védelem mindazok előterjesztésében, 
mi az eljárás tárgyát képező ügygyei kapcso­
latban nem áll, elnökiieg megakadályoztatott, 
os mert a védelem részéről tett — fentebb 
jelzete — egyszerit állításokra nézve a magán­
vádló nyilatkozatának megítélésében nem aka­
dályoztatott ; s végre mert az, hogy mi és 
miként hatott az esküdtek meggyőződésére, 
bírálat vagy semmiségi panasz tárgyát nem 
képezheti , a seminiségi panasz indokolására 
felhozott azon körülmény pedig, hogy vádlott 
a tárgyalás folyamán általa 5. sz. a, becsatolt 
polgármesteri bizonyítványról azt állította vol­
na, hogy azzal a magánvádló által bemutatott 
erkölcsi bizonyítványok visszavonattak, semmi­
sei okul már azért sein szolgálhat, mert ezen 

I állítás a tárgyalási jegyzőkönyv tartalma sze- 
r nt alappal nem bir, e szerint ugyanis, midőn 

ja ma bizonyítványra magánvádló azt nyilvání­
totta, hogy az csupán adótartozását tünteti ki, 
a vádlott részéről csak annyi valaszoltatott, 
hogy azt a váiliu által sértőnek veit egyik ál- 

1 litás valódiságának bebizonyítása végett kívánja 
1 felolvastatni. Vegre az sem szolgál semmiségi 
okul, hogy a védelem részéről a tárgyaláson 

j 6 sz. a. bemutatott „Szabadság" ez. lapbau 
I közzétett, és a vedelem részéről egesz terje- 
: delmében felöl vart atni kórt nyilatkozatnak a 
magánvádló részéről kijelölt részleges lelolvas- 

; tstása megtagadtatoti ; meri az uj szab. 53.
I §-a c<ak a vizsgálati irományok egyes pont­
jait. rendeli a bírák, esküdtek, közvádló, vagy 
a védő kívánságára felolvasandonak, a vádlott 
által a tárgyalás folyamán bemuiaiott lap pe­
dig vizsgálati irományt nem kepe/., és külön­
ben is az abban közzétett i.j üuikuzaiot kiállító 
magánszemélyek az esküd-sz«* elun csak tsnu 
vallomás által szolgáltathatnak bizonyitenot.

Budapesten, 1884. e,i július y, napján.
Mihajlovics Miklós s. k. 

Paiss a'ulI'T s. k.“

A halandóság viszonyai Szabadkán 
1880—83-ban.

Irta : V Á LI E E N Ő.
(folytatás.)

Ezek közül a tuberculosust említjük első 
helyen, mint a melynél legnagyobba differen­
tia Szabadka és Budapest között. Szabadkán 
átlag ll'2°/0 halt el ebben, Budapest pedig 
24r'2°lo azaz kétszerese amannak. Szabadkán 
az e bajban elhaltak száma a többi provinciális 
városokhoz képest nasrynak mondható, ha tekin­
tetben veszszük, hogy Szabadka 60 ezernyi 
lakosságának csak egy nagyobb része lakja az 
amúgy is terjedelmes várost, inig a kisebb rész 
állandóan a tanyákon tartózkodik; tekintve 
továbbá, hogy a városi lakosság is jórészt 
földui.velőssel foglalkozik, valóban csodálni lehet 
ama nagy százalékot, melylyel adóznak Sza­
badkán a luberculosisnak.

A tüdőlob szintén a nagy városoknak 
j ellensége. Szabadkán 4 óv alatt áltag 2-37« halt 
lel ebben, mig Budapesten 10'27o.

A légzőszervi bajok közül még a dipht- 
heritist, anginát és a hökhurutot említjük 
meg. A diphtherits köztudomás szerint a pro- 
viuczíáii több áldozatot kíván, mint a főváro­
sokban, ezt okadatolni lehet avval, hogy a 
provincziáii inkább elhanyagolják a bajt, a 
desiníectio pedig legtöbb esetben elmaradt, 
mert hivatalos egyéneknek csak későn jutnak 
már tudomásukra az esetek. Diplil heriában 
meghalt az összes halottak közül 1880-ban 3.6, 
1881-ben T6. 1882-ben 4 és 1883-ban 2'20/o ; 
állagban h hát évenként 2 70/o ; Budapesten 
ellenben euuk tele, ú m. l-20/o.

Torokgyíkban a négy év alatt átlag 
3'2°/o halt el, meghaladva újból Budapestet is.

Szabadka es Budapest között a legna­
gyobb diff Tunézia a lógzőszervi bajok közül a 
hökhurutnál van. Szabadkán ez átlag 3'47o volt, 
Budapesten csak U'50/o, tehát hatszor nagyobb 
volt a halandóság amott mim az <>i>zá r fővá­
roséiban! a maximum 1880 ban volt. 4 3(,/<J ai. 
a minimum lti83-ban 2 3Wo al. Budapesten 
ugyanekkor a m.uimu n e>ak O'30/o-ot lett ki!

A fertőző betegség közül valamennyinél 
magasabb átlagot találunk mint \óit az Bu­
dapesten ; hí ok talán abban rejlik, hogy 
— miként már fentebb is emliiém — a pro- 
vincziáu nem lehet eléggé ellen őrizni a fer­
tőző kórokat, maguk a kórházak pedig szűkek, 
s nincsenek is arra berendezve, hogy pl. az 
epidemice lullépö gyermekbetegségek idején 
a betegeket befogadhatnánk.

A hágymáz a lefolyt négy év alatt nem 
igen emelkedett magas százalékra; az átlag 
Szabadkán 2'4ö/o, Budapesten 1 90/o; csupán 
1881-ben látunk feltűnő emelkedést, midőn 
is 3 2ö/o-a az összes elhunytaknak ebben múlt 
ki ! Már magában a tény is, hogy Szabadkán 
mint provinciális, városban nagyobb 0/o hal el 
ebben, mint az ország fővárosában, mindeneset­
re feltűnő körülmény ; fővárosokban, hol úgy 
a talaj, mint az ivóvíz s lakásviszonyok inkább 
ütköznek a hygienia követelményeibe a typhus 
is több áldozatot szokott kívánni, mint a pro­

vincián. Szabadkánál ez fordítva van. Manapság 
már senkisem tagadja, hogy a fenti okoknak 
nagy befolyása van a typhus eljövetelére; 
Szabadka főleg a talajra meg ivóvízre vonat­
kozólag igen sok kívánni valót hagy fenti; 
kövezve, szabályszerűleg csatornázva csak kevés 
utcza van még, de ha tekintjük, hogy mindezek 
ellenében egy nagy terjedelmű város áll, hői 
tehát a lakosság nem kénytelen összezsúfolva 
élni, továbbá hogy a lakosság egy része csak­
nem állandóan a tanyákon tartózkodik, úgy 
a nagy typhushalandóságot sehogy sem tudjuk 
ki magyarázni.

A himlő normális viszonyok között az 
összhalandóságnak 0*5—10/o-át teszi; ettől 
elférőleg éveinkben úgy Szabadkán mint Bu­
dapesten is 2'60/o-ot találunk Szabadkán 1880- 
ban szokatlan magasra rúgott fel e szám, 
4'20/o-ra! ehhez közel áll Budapest 1881-ben 
az ő 3'80/o-ával. Szabadkán a himlő a két 
utolsó évben egyetlen (?) áldozatot sem kívánt; 
mindenesetre feltűnőnek kell tartanunk, mert 
ép ekkora esett az 1882-iki nagy halandóság 
is, pedig ekkor minden hozzájárult a magas 
százalék létrehozásában. — E helyt kell egy- 
szersmind megemlítenem, hogv a variolában 
megbetegedetteknek körülbelül 300/o-a húnyt 
el, továbbá hogy az elhunytaknak csak min­
tegy 3‘20/o-a volt beoltva. Csak elismeréssel 
lehet szólani úgy Szabadka, mint egész Bács- 
megye áldozatkészségéről, melylyel a véd- 
himlőoltások körül fáradoztak ; magában a me­
gyében évenként 20 — 25 ezer egyén részesül 
védhimlőoltásban ; 1880-ban pl., mikor a himlő 
annyira pusztított szerte az országban, Báes- 
megyében 26 ezer egyén lett beoltva, Szabad­
kán 2358 lélek, azaz: minden 76.2-ik lakos 
részesült védhimlőoltásban! Ugyanez évben 
Budapesten csak 1734 oltás végeztetett.

Úgy a puerperális láz mint a septicamia 
Szabadkán relativ magas 0/o-kal bírnak. A 4 óv 
alatt átlag O.90/0 halt el előbbiben, septieae- 
miában pedig U Sö/o Tisztában lévén mindkettő 
aetioloüiájával. könnyű megfejteni e nagy ha- 
landúsígi százalékot. Amazt az általánosan 
divatban lev\ jó praxisnak örvendő bábasszonyok 
s kiiruz-ilónők >dé. ik eh>, ezt a nép tanulatlan- 
sága, eoudatlausága.

A kanyaró 1880-ban lépett fel epidemice, 
s a meghaltak 8 5°/o-a e bajban húnyt el! 
a második fellépte. 2‘30/o-kal 1882-re jutott. 
— A vörhenynél minden 4—5-ik évben meg'u-=- 
juló epidémia úgy látszik 1882-re jutott. Meg­
halt benne ez évben 429 egyén, mi 1520/o-nak 
felel meg. E fertőző kór ez évben valamennyi 
között a legtöbb áldozatot kívánt. Csupán 
tájékozás kedvéért említem meg, hogy az el­
haltaknak mintegy 25 százaléka a tanyákról 
került ki.

A bélhurut mind a négy évben a buda­
pestieknél kevesebb áldozatot kívánt; igy még 
ez Budapesten átlag 91 százalékot tett, Sza­
badkán a maximum 1880-ban volt 99 száza­
lékkal, a minimum 1882-ben 3.2 százalékkal 
Hogy a fővárosban e kór nagyobb százalékkal, 
járul az általános halandósághoz, az könnyen 
magyarázható; úgy a fővárosoknak romlott 
légköre, a nyáron uralgó roppant hőség, valamint 
a mesterségesen készült rossz tej — a kicsi-

V. Csolnak versenyek. Távolság 500 m. Bósztvehet minden a palicsi tavon használatban bvő négyes egyes evezős és kettős párevezős csolnak. Zárt verseny. 
Indulás d. u. 3 0. 25 p. Dijak : E só eeérkuzú csó nak tagjainak bronz ennek adatnak. Pályabíró : Jankovits Aurel. Versenybíró : Id. Vojnits Sándor.

Ezen versenyben köve;kezű hajok vesznek részt :
1. „Adrienne“ kettős p.uevezős belső küllőre épített csolnak, tulajdonosa Kuhincsits József. Kormányos: Szkenderovits Simon a Sz. T. E. tagja, veres 

test, egyleti sapka. Evezősök: aj -Jauiga János a Sz. T. tí. tagja, veres test, egyleti sapka, bj Kladek Mihály a Sz. T. ri. tagja, veres test, egyleti sapka.
2. „S ó 1 y 0 m“ kettős párevezős belső villas, vasladik. Kormányos: S z t 0 j k 0 v i t s Emil a S . T. jj,. tagja, veres test, fehér váll szalaggal. Evezősök: 1.

Scossa Zoltán a Sz. T. E. tagja, egyleti sapka. 2. Vermes Béla a Sz. T. E. tagja, egyleti sapka. 0
3. „H a t t y ú negyes egyes evezős, belső villás vasladik. Kormányos: Sziebenburger Károly a Sz. T. E. tagja, veres test kék váll szallag. — 

Evezősök: 1. Lipozeucsics Jenő a Sz. T. ri. tagja, egyl. sapka. 2. Lázár János a Sz. T. K. tagja, egyleti sapka. 3. Schnier György a Sz. T. E. tagja, egyleti sapka. 4. Ifi, S. 
Szabó László a Sz. T. E. tagja, egyleti sapka.

A „szegedi csolnakázó egyesület“ magán jellegű versenyei. Indulás d. u. 3 ó. 30 p.

Délután 4 órakor a zárt versenypályán.
VI. Bajnoki akadály-verseny. Második vetélkedés a „bajnok“ czimórt. Zárt verseny. Táv: 1000 mtr. 8 akadálylyal egyenkint 1 mt. magasan. A pálya egyszer körül 225. 

m. Pályabitó mint vezető : Malachovszky László. Bírák : Lónárd István, Birkás Gyula. A bajuokjelöltsóg feltétele, hogy a kitűzött távolság 3 p. 32. mperczen belül történjék meg. 
Dijak. Elsőnek : egyleti ezüst érem, bajuokjelöltsóg. Másodiknak : egyleti ezüst érem. Harmadiknak : egyleti bronz érem. Ha az eredmény a kitűzött idő alatt nem történik még,
úgy az egyszerű versenynek tekintetik, a bajuokjelöltsóg elesik, de az ezüst érem kiadatik. A harmadik győzelem dija : egyl. arany érem, serleg, és bajnok ezim. (I.
1882. juh 30. propositiók I. 3. §.) Védő: VV e n c z e 1 Lajosa szabadkai torna-egylet tagja és ezen egyesület orsz. bajnokjelöltje, sárga kék test, kék sapka.

Kihívók:!. Juhász Béla a tíz. T. E. tagja, fehér kék test és sapka. 2. Milassin Sándor veres test, sárga vállszallag, kék veres s. 3. S z t 0 j-
k 0 v i t s Emil veres test, fehér vállszallag, egyl. sapka. 4. Bnlyovcsics Géza veres test, egyl. sapka. 5. Kóssa Béla veres test, kék vállszallag, egyl. sapka.
6. Schvvanda Gusztáv kék sárga test, fehér sapka. 7. YV e i s z Sándor szürke test, zöld sapka. 8. Eollinus Árpád sárga kék test és sapka. 9. T e m e s v á- 
r y Andor veres test, fehér kék vállszallag egyl. sapka.

Távoldobás. Nyílt verseny. Súly 17 5 kigrm. Minden versenyzőnek három dobás engedtetik, melyek közül az első próbadobás és nem számittatik. Vezető : Gyelmis Ge­
ro. Bíró: Pertich Mihály. Dijak: Elsőnek: egyl. ezüst érem és a „Báesmegyei Gazdasági egyesület“ kiállítás elnökeitől felajánlott ezüst serleg. Másodiknak bronz érem. Dobás
után előre lépni nem szabad. Ezen versenyben részt vesznek :

1. Lipozeucsics J e n ő a Sz. T. E. tagja, egyl. egyenruha. 2. V e r m e s Nándor a Sz. T. E. tagja, kék test, fehér vállszalaggal s fehérkék sapka. 3.
XV élsz Bertalan a Sz. T. E. tagja veres test és sapka. 4. Kladek Mihály a Sz. T. E. tagja, egyl. egyenruha, fehér vállszallag. 0. Klein Sándor az „Aradi
torna egyesület“ tagja, fehér test. 6. Schwanda Gusztáv a „Magyar Ath. C.“ tagja, kóksárga test, fehér sapka. 7. Bittermann A n d 0 r a Sz. T. E. tagja, vörös 
sárga test, egyl. sapka. 8. XV e n t z e 1 L a j 0 s a Sz. T. ri. tagja, sárga kék test és kék sapka. 9. H e r z E d e a Sz. T. E. tagja, fehér test, kék vállszalaggal, egyl. sapka. 
10j O r ősz Mihály, kókveres test, fekete sapka. 11. Bajsai VTojnich Antal a „Zentai Athleta Club“ bajnokjelöltje, sötétkék test és sapka. 12. Ljubomir Sta- 
noje vi e a „Belgrádi tornaegylet“ koszoruzott tornásza és Nagy-Szerbia bajnoka (sehampion) fehér test, fekete sapka. 13. Bacsmány János a „Szabadkai tornaegylet“ 
rendes tagja, veres test egyl. sapka. 14. Szőllősi László veres test, fekete sapka.

Vili. Növendékek sikversenye. Futás 200 méteres síkpályán. E versenyben csak 16 óven alul levő fiúk vehetnek részt. Díj ak : Elsőnek: tisztelet ajándék. Másodiknak 
tisztelet ajándék. Pályabíró mint vezető: Piukovits József. V ersenybiró: Dr. Antunovits József.

IX. Bajnoki kardvívás. Második vetélkedés a bajnok czimórt. Zárt verseny, a mérkőzés sisakban, keztyűben mellvéd nélkül egész testre 6 voltra (tousche) megy. Győztes
az, ki ellenfelének hamarabb 6 voltot adott, a párok sorshúzás utján állíttatnak össze. Minden „volt" után az ellenfélt köszönéssel keli megtisztelni, mely egyszersmind a kapott szúrás
vagy vágást is jelzi. Vezető mint pályabíró: Id. Vojnits Sándor. Versenybírók: Birkáss Gyula, Farkas Zsigmond és Osdolay Gábry László. Dijak: Elsőnek: egyl. ezüst érem 
és bajuokjelöltsóg. Másodiknak; egyl. ezüst erem. Harmadiknak: egyl. bronz érem. A bajnokjelöltség feltétele, hogy az egyes küzdelem 10 p. túl ne tartson. A har­
madik vagyis a döntő győzelem dija: egyl. arany érem, serleg és baj nők ezim. (1. 1882. julius 30. propositiók I. 4. §.)

Védő: Dr. Vermes L a j 0 s a Sz. T. ü. tagja és ezen egylet országos bajnok j elöl tje, veres test, fehér hát szallag.
Kihívók: 1. Vermes Nándor veres test, sárga vállszallag. 2. Fellegi Antal veres test, kék vállszallag. 3. Bass Mihály fehér kék test. 4. Cserno- 

vits Agenov veres test, sárga vállszallag. 5. Lázits János fehér test, kék vállszallag. 6. Szendy Károly veres test. 7. Kimer Dezső kék sárga test. 8. V ér­
mé s B ó 1 a veres fekete test. 9. Izecseszkul Leó sárga test. 10. Lőw Kálmán fehér test, sárga vállszallag. 11. XV e n c z e 1 Lajos a Sz. T. E. b a j n 0 k j e I ö 11- 
j e sárga kék test. 12. B ó 1 y M i h á ly a Nemzeti torna-egyesület koszoruzott tagja, veres test, fehér kék vállszallag. 13. Ljubomir Stanojevc a „Belgrádi tor- 
U a e g y 1 e t“ viadora és szerb bajnok, fehér test. 14. W e i s z B e r t a 1 a n a Sz. T. E. tagja, veres test, sárga kék vállszallag.

I. Gyaloglás, Távolság 3000 m. sik pályán. Nyílt verseny. Dijak: Elsőnek: egyl. bronz érem és tisztelet ajándék. Másodiknak : egyl. bronz érem. Y erscaybitól



öveinek e2 éskúdt ellene — stb. mind olyan 
körülmények, mik a provincián növekvő gyer­
meknél hasonlithatlanul ritkábban okozói a 
megbetegedésnek s a halálnak.

A görcs azonban feltűnően nagy száza­
lékot kívánt; vájjon mily okok járultak hozzá 
e nagy százalék elérésére, nem merünk ítéletet, 
koezkáztatni. Mig Budapesten átlagosan csak 
3-40/0 halt el ebben, addig Szabadkán 15'20/o, 
sőt 1883-ban a maximum 18"2°/o-ra hágott 
fel.

A vízkor (ascites) eléggé jelentékeny °/0- 
kal járult az általános halandósághoz ; a 4 év 
alatt átl^g 6O/0 halt el; főleg az 1881- és 
1883-iki" években hágott magasra ez a ha­
lál ok.

Az agkorban (marasmus senilis) elhaltak 
számában Szabadka és a főváros között nagy 
differentia van. JVlig Budapesten ez a három 
első évben csak 3'10/ß-ot tett ki, a minimum 
Szabadkán 1882-ben volt 30/o-kal, a maximum 
1881-ben 8 30/0-kal. Hogy e két város adatai 
ennyire elütnek egymástól,azt igen természetes­
nek találjuk ; mert egy fővárosi ember sokkal 
inkább küzd az élettel, sokkal nehezebben 
jut a mindennapi kenyérhez mint a provin­
cia lakói.

f 0 1 y. k ö v.

Legújabb!
— Bajrnokon tegnap vagyis augusztus 

hó 1-én esti 6 és tél órakor Bepka Dénes köz­
ségi Írnok Tóth Antal ottani vendéglős leányát 
Juliannát forgó pisztolylyal meglőtte, azután 
pedig önmagát lőtte agyon. A leány él ugyan 
de állapota életveszélyes a tettes azonban rög­
tön meghalt.

— Döme Gyula helyb. törvényszéki 
iroda tiszt a beregszászi kir. törvényszékhez 
iroda igazgatóvá neveztetett ki. Üdvözöljük.

sértőleg felelt, mire Vojnits Oszkár sétapálcá­
jával érintette, ifj. Vojnits Sándor pedig fiáil- 
fit, nehogy még több botrányt idézhessen elő 
testvére elől eltávolította, Ezután mindhárom 
rendező vissza a táneznló helyiségbe távozott, 
s az egész kellemetL n esemény ezzel véget 
ért.

Az alább közlőit két nyilatkozatból a 
a nagy közönség meg\onhatja ítéletét azon 
czikkre vonatkozólag, a mely a valósággal an­
nyira ellenkezően je’ent meg azon lapban, a 
mely lapnak szerkesztője az eseménynek elejé­
től végéig tanúja volt.

Ezen nyilatkozatunk által egyúttal egész 
indignátiova! utasítva vissza a „Bácskai elle­
nőr“ „Diákok garázdáik inlása“ ezimű közlemé­
nyének tisztességtelen és valótlan kitakadásait, 
az ügy páratlan megítélését a nagy közönségre 
bízván, részünkről a Bácskai Ellenőr czikke- 
zőjóvei ezennel végleg leszámoltunk.

Vojnits Oszkár sk. 
Vermes Béla sk. 

ifj. Vojnits Sándor sk.

Nyilttér.*}
Nyilatkozat.

A „Bácskai Ellenőr“ f. ó. július hó 
27-én megjelent 31-ik számában „Diákok ga­
rázdálkodása“ ezimű közlemény mistiíicatio. A 
valódi tényállás következő :

F. é. Julius hó 19-ón a városligetben 
tartott mulatság alkalmával a tánczhelyiség 
mellett Gálty György ült egy asztalnál többek 
társaságában. A társalgás köztük mindig han­
gosabban, majd lármázóvá íejlődvén, Vermes 
Béla, rendező tag, hozzájuk ment és Gál 1 fit 
rendre utasította. Az alkalomból élénk vita fej­
lődvén ki közöttük,több rendezőnek eredmény­
telen közbelépése után Vojnits Oszkár és ifj. 
Vojnits Sándor rendezők is, kötelességüket tel- 
jesitendők a zaj helyére siettek és Vojnits 
Oszkár Gállfit erélveseu rendre utasította. Gállíi

Nyilatkozat.
Alulírottak Vojnits Oszkár úr felkérésére 

a „Bácskai Ellenőr“ f. é. július hó 27. szá­
mában „Diákok garázdálkodása“ czim alatti 
közleményre vonatkozólag kijelentjük mint jelen 
volt szem-és fültanuk, hogy Vojnits Oszkárt 
senki sem üldözte és ö senki elől nem menekült 

[és a czikbeu jelzett ütés után V, 0. zavarta­
lanul távozott a tánczhelyiségbe. Ennél fogva a 
fent hivatkozott czikk a valóságnak meg nem 
telel.

Szabadkán 1884. július hó 28-án

Szilágyi hadnagy sk.
Lisznyai Tihamér sk.

Szcpessy cs. k. húsz. hadnagy sk.

Nyilatkozat.

A „Bácskai Ellenőr“ f. ó. 31-ik számá­
nak hírrovatában a „Garázdálkodó diákok“ 
eziinú közleményben foglalt és személyemre 
vonatkozó amaz állítás-,mintha én Vojnits Oszkár 
urat kergettem volna, valótlan.

Nyilatkózat.
A „Bácskai Ellenőr“ ezimű lap mait 

szamaban antiszemita henczeges czim alatt tett 
közzé rólam egy czikket a melyben állítja hogy 
én a bárány vendéglőben a zsidóságot szidalmaz­
tam, nagyon tévesen lett a fent nevezett lap 
szerkesztősége informálva a dologról, mert ott 
zsidóságról szó sem volt csak zsidóról és pe­
dig egy illemet nem ismerő zsidó lett rendre 
utasítva.

Vojnica Máté

*) E rovat alatt közlőitekért nem válal felelő­
séget a Szerk.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos :

SZÁLÁT LÁSZLÓ A.

HIRDETÉSEK.

Kelt Szabadkán 1884. évi juius hó
28-án.

Kulunesits József s. k.

A Csöndes J. Ferencz-féle 
nyilv jogú

Tan s nevelő 
intézet
Sopronban

f. é. szept hó 4-én húszon 
egyedik tanévét kezdi. Az 
intézet, nelyben gymn. VI, re­
ált. IV. és elemi IV osztat­
ván, a gyűr tan. kerületi kir. 
főigazgatóság felügyelete alatt 
áll; bizonyítványai államérvé­
nyesek.

Bővebb felvilágosítást ad.

az igazgatóság.

Kiadó lakások.
Sároi Szabó László házá­

ban 3 utczai és udvari szoba, 
konyha, éléskamra pincze fás­
kamra szükség esetén egyéb 
mellék helyiségekkel ellátott 
lakás 1884 évi október 1-től 
bérbeadó.

Szalay László ügyvéd je­
lenlegi iroda és lakhelyiség 
1884 otober. 24-töl szintén 
bérbeadó.

Értesítést ad

Szalay
ügyvéd.

könyv kötészetében 
egy jó házból való 
fiú tanonczul azon­
nal felvétetik.

veres sárga test, egyl. sapka.
. ei 8 á m u e I fehér kék test, egyleti sapka. 15. Balogh Dezső a budapesti vasparipa egyesület (előre) tagja, veres 
t, szürke sapka. 17. P h i 11 i p o vi eh E mil a „Budapesti v*§paripa egyesület“ tagja, veres fehér test és felié/sapka.

juo. 29. prop. III. 2. §.) vi-

Farkas József. Pályabíró: Piukovits János. A futás tiltva van. kétszeri megintés disqualificatiot von maga után. A járás minden neme megvan engedve. Ezen versenyben részt vesznek 
1. Sztojkovits Emil a Sz. T. E. tagja veres test, fehér veres vállszallag egyleti sapka. 2. J u hás z Béla fehér kék test, fehér kék sapka. 3. Fellegi 

Antal veres test, fehér sapka. 4. M i I a s s i n Sándor veres test, sárga vállszallag, kék veres sapka. 5. M i 1 a s s i n Andor veres test, fehér sapka. 6. Bulyovcsics 
Géza veres test, egyl. sapka. 7. Jan iga J á n o s veres test, fehér kék vállszallag, égd. sapka. 8. K ó s s a Béla veres test, fehér vállszallag, egyl. sapka.* 9. Stern Sa­
lamon veres test, kék sapka. 10. A b r a s i t s Antal veres test. 11. Izecseszku 1 Leó sárga test és sapka 12. Bittermann Andor ^
13. Wei sz Sándor szürke test, zöld sapka. 14. V ó c s e i ű j 1 ,"1 ’ ’ " 1 " ' “ ~ " 1 ' '
kék test, sárga sapka. 10. Orosz Mihály kék veres test

XI. Viador! tornaversenyek.
A) Viador i ugróversenyek. Nyílt verseny. Távol ugrás, magasugrás és rúdugrás magasba.
Győztes az. ki legalább két ugró versenyben a legnagyobb eredményt képes felmutatni. Dijak: elsőnek : egyl. ezüst érem (I. 1884.

ador czim, „Herkules dij“ mint tisztelet ajándék, adja a „Herkules“ tes'jryakorlati közlöny szerkesztőséire. Másodiknál-; egyl. bronz erein.
1. .1 u h á s z Bél a a „Szabadkai tornaegjJet“ tagja, fehérkék test, fehérkék sapka. 2. M i I a s s i n a n d o r a „Szabadkai tornaegylet“ ta^jt veres test fehér sapka 

3. Lipozeucsi c s Jenőn „Szabadkai tornaegylet tagja, veres ing. egyl. sapka. 4. Ifj. S. Szabó László a „Szabadkai tornaegylet“ la-ja" veres lest egyl sapka 5 
Fellegi Antal a „Szabadkai tornaegylet“ tagja, veres test, kék vállszallag, fehér sapka. 6. VVenczel Lajosa Sz. T. E. országos bajnokjeiöltje sárga Wk test és kék 
sapka. 7. Fónagy Jozse f a „Szegedi tornaegylet“ tagja, e. egyenruha. 8. Ver me» Nándor a Sz. T. tó. tagja, kók test, fehér vállszallag és fehórkók sapka 9 ’ F r e v 
Mihály, fehér test, kék sapka. 10. Bóly Mihály a „Nemzeti tornaegylet“ tagja egyl. egyenruha. F J

B) Korlát és nyújtó versenytor názás.
az előirt versenygyakorlatok csak a versenytornázás napján nyilváníttatnak ki. Zárt verseny. Dijak: Elsőnek : egyl. ezüst érem és viador czim íl 1884 i»n 20 nmnn 

sitiókat III. 2. §.) Másodiknak : egyl. bronz érem. Ezen versenyben részt vesznek : 6 V‘ öö*‘ Jun' ProP°
1. L i p o z e n c s i c s J e n ő. a „Szabadkai tornaegylet“ tagja, vers ing, egyl. sapka. 2. Ifj. S á r a y S z a b ó L á s z 1 ó a „Szabadkai tornaegylet“ tagja veres test

kék vállszalaggal, egyl. sapka. 3. B u 1 y o v c s t c s G e z a a „Szabadkai tornaegylet“ tagja, veres test, egyl. sapka. 4. FónagyJózsefa Szegedi tornaegylet“’ tagja egvl’
öltözet. 5. Ver mesLa jósa Sz. T. E. tagja, sárga kék test és sapka. 6. Vermes Nándor» Sz. T. E. tagja kók test, fehér vállszallag és fehórkók sapka 7 M o ser
György a „Budapesti tornaegylet“ tagja, egyl. egyenruha. 8. Bóly M i h ál y „Nemzeti tornaegylet“ tagja, egyl. egyenruha.

C) Műtornázás a szabadon felállított amerikai nyújtón, a helyszínén jelentkezők tetszósszerinti gyakorlatokat végeznek és pedig következő sorozat szerint-
a) gyakorlatok függésben, b) felhuzódások, felvetődések, c) fellendülések, d) felbillenósek és támaszba lendülósek. e) óriási kelepek és átugrásnk.
XII. Birkózás. Nyílt verseny. Dijak: Elsőnek : egyl. ezüst érem és tisztelet ajándék. Másodiknak bronz érem. Jelentkezések a helyszínén is elfogadtatnak
XIII. Vigasz verseny. Futás sikpályáu. Távolság 100 in. Tiszteletdii«it miguk a tagok adják. 6

80 kr. Első osztályú állóhely 40 kr. Másodosztályú állóhely 20 kr. Tánczvigalmi jegy 1 frt/Hid és uszoda jegy 20 kr.” Plaque-jegyára^frt! ^yep- 
jegy ára 3 frt. Plaque jegygyei bármely helyre mehetni. * * "

Jegyek előre vállhatók Vasvári Antal, Hakker Adolf és Kämmerer Mihály uraknál valamint versenynapján Palicson a zárt versenytéren.
Vonat indulás.

délelőtt
6 óra 30 p. rendes vonat.
10 órakor külön vonat. 

délután
2 óra 30 p. rendes.

éjjel
8 órakor rendes.
1 óra 40 p. külön.
4 ó. 50 p. rendes.

Szabadkáról — Palicsra,

Palicsrol — Szabadkára


